
The Health Security Se National Security Cess Bill, 2025 -introduce

 

THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS (SHRIMATI NIRMALA

SITHARAMAN):   Madam, with your permission, I rise to move for leave to introduce a Bill to

augment the resources for meeting expenditure on national security and for public health, and to

levy a cess for the said purposes on the machines installed or other processes undertaken by which

specified goods are manufactured or produced and for matters connected therewith or incidental

thereto.

माननीय सभापति : प्रस्ताव प्रस्तुत हुआ :

?कि राष्ट्रीय सुरक्षा और लोक स्वास्थ्य पर होने वाले व्यय को पूर्ण करने के  लिए संसाधनों के  संवर्धन और मशीनों के

संस्थापन या अन्य प्रक्रियाओं  पर, जिनसे विनिर्दिष्ट माल विनिर्मित या उत्पादित किए जाते हैं, उक्त प्रयोजनों के  लिए

उपकर के  उद्ग्रहण और उससे संसक्त या उससे आनुषंगिक विषयों का उपबंध करने वाले विधेयक को पुर:स्थापित

करने की अनुमति प्रदान की जाए ।?

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Madam, I rise to strongly oppose the Health Security Se

National Security Cess Bill.? (Interruptions) The Bill may appear technically sound but it initially

imposes a new severe financial burden on the ordinary citizens of India when the inflation is there.?

(Interruptions)

माननीय सभापति : श्री मनीश तिवारी ।

? (व्यवधान)

माननीय सभापति : प्रो. सौगत राय जी ।

? (व्यवधान)

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Madam, I gave the notice to oppose the Health Security Se

National Security Cess Bill, 2025, under Rule 72 of the Rules and Procedure.? (Interruptions) I beg

to oppose the introduction of the Health Security Se National Security Cess Bill on the following

grounds.? (Interruptions) Firstly, I am opposed to any cess imposed by the Central Government

since it is not fair to the States. Secondly, clubbing health security with national security is

ambiguous since both are entirely different concepts. Thirdly, there is a cess on pan masala?



(Interruptions). Pan masala is harmful for health and is known for causing oral cancer. There is no

restriction on pan masala. It does not specify that such warning should be printed on pan masala

package. Therefore, I oppose the Bill.? (Interruptions)

माननीय सभापति : प्रश्न यह है:

?कि राष्ट्रीय सुरक्षा और लोक स्वास्थ्य पर होने वाले व्यय को पूर्ण करने के  लिए संसाधनों के  संवर्धन और मशीनों के

संस्थापन या अन्य प्रक्रियाओं  पर, जिनसे विनिर्दिष्ट माल विनिर्मित या उत्पादित किए जाते हैं, उक्त प्रयोजनों के  लिए

उपकर के  उद्ग्रहण और उससे संसक्त या उससे आनुषंगिक विषयों का उपबंध करने वाले विधेयक को पुर:स्थापित

करने की अनुमति प्रदान की जाए ।?

प्रस्ताव स्वीकृ त हुआ ।

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam, I introduce the Bill.? (Interruptions)  

________

माननीय सभापति : मैं सभी माननीय सदस्यगण से आग्रह करती हूँ  कि आप सब अपने-अपने स्थान पर विराजें ।

? (व्यवधान)

माननीय सभापति : सभी माननीय सदस्यगण महत्वपूर्ण विषयों पर चर्चा करना चाहते हैं । बहुत-से माननीय सदस्यों के

शून्यकाल लगे हुए हैं ।

? (व्यवधान)

माननीय सभापति : क्या आप सदन की कार्यवाही चलाना नहीं चाहते हैं? क्या आप शून्यकाल नहीं चलाना चाहते हैं?

? (व्यवधान)

माननीय सभापति : क्या आप महत्वपूर्ण मुद्दों पर कोई चर्चा नहीं चाहते हैं? आप में से बहुत-से सदस्य शून्यकाल पर बोलना

चाहते हैं । आप लोग सदन को चलने दीजिए ।

? (व्यवधान)

 

 

माननीय सभापति : सभा की कार्यवाही दो बजे तक के  लिए स्थगित की जाती है ।



12.13 hrs

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock.

________

 

14.00 hrs


